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Az, amiit mi ifjúsági regénynek tartunk, 1eg-
gyaikna►bbam nem ifjúsági regi:mynek készült. Ko-
moly írók felnőtteknek írták, csak persze a ma-
guk korának írói alkotásrnóđje és nézőpontja  
,,fiaapján. Az igazi ifjúsági regény csak kés őrab  
keueukezetrt. 'Akkor, amikor a. reg:myben már  

lassan elszakad az érdekesség és az érték, enni-
kor az érdckeswc:gbői ponyva lesz, az értékes re -
gények pedig mindinkább tömény filozáf.ává  és 
pszihológ._ává alakulnek, Az ifjusági raglény az  
önmagát megtagadni nem akaró író utolsó kí-
sérlete az érdekesség megmentésére. Molnár Fe-
renc véletlenül olyan .\ szerencse témát talált,  

hogy regénye igazi irodalommá és igazi ifjúsági  
regennyé lett. Tulajdonképpen ő  teremti meg  Gz 
ifjúsági regényt, úgy, rnogy mellette még Móricz  
„Légy jó mindhalálig" című  regénye sem igazi  
ifjúsági regény. Gyerekek vonulnak itt fel elő t-
tünk. De az író az irodalmi jellemábrázolás igazi  
esztköze:t használja fel, Milyen eg ► lsz képet tud 
rajzolni egy-két odavetett vonással a regény  
mindegyik ~lakjáról! A komoly magabiztos  
Bokáról, a gigerli Cseléről, az árulóvá lett Ge-
rébről, a nagyokat fütyülő  Csónakosról és főleg a  
kis Nemeesekről. Egy gyerekes mozdulat, egy  
mindennel telerakott zseb nála a jellemzés nagy-
szerü eszköze lesz. És még a psa:hológia is be-
vonul ezeik közé a gyerekek közé. Mennyi gyer-
mek psziholágia van például abban, hogy a hősi  
cselekedetekre vállalkozó kis Nemebsek egyszer  
csak azt mondja: „Én haza szeretnék menni". És  
az előttünk felvonuló 'élmények élő  ;.r1.1s-vér gyer-
mekek életének élményei. Gyermekeké, akik ki-
casi,t tehernek érzik az iskolát, és vkelarhol másutt  
találnak valamit, amiben gyermeki eszményeket,  
akaraterejüket kiélik.  

Mi adja meg .tulajdonképpen ennek a regény-
nek a verázsát, mi teszi anny:ra kedvelt olvas-
mánnyá Még a felnőttek számára is? Kétsrégte-
len, hogy a varázs egyik forrása a ram3,nt.ka  
megmervtése. Szép, na,gyszerü' emberi tulajdon-
ságok vonulnak itt fel előttünk. Abban a ikupi-
talista világban, amely már lassan ködi a  szép  
emberi tulajdonságokat, kicsinyes, apró megal-
kuváossá, hébköznLpi hazugságokká teszi az em-
ber életét, megjelenik egy naiv .gyerekvilág, né - 

hiány fiataQ, akik még nem ismerték meg az  
életet, akiket a. kapitalista - világ hé.rköznaipjai  
m'ég nem törtek igába, akiket a dolgok uralma  
még nem kényszerített szép ronaantrkua emberi  

vonásaik, emberi eszményeik feladására. Nagy-
szerű  envberak ezek a gyerekek, mikor már a  
nagyszerű  emberek lassan kivesznek a felnőttek  
világából, Nemecsek r.,ősiessége, grund-szeretete,  
a gyerekek harca eszményelkért, egy kis óázis,  
vigasz, abbaaz. a világban ahol már a nagy grun-
dot a hazát nem lehet szeretni mart ez a haza  
már egy embertelen gépezet az egyszer ű  errvbe-
reakked szemben; egy kis'zöld folt abban a világ-
ban, ahol ez emberekből már kivesztek. ez esz-  
mények,ahol a t:Iébköznapak megölnek minden  
nagyot. Még a Pál-utcai fiukkal harcoló varosin•-
gesek is milyen nagyszerü romantikus embertl-
pwsak. Az Ats Feri, aki tisztelgést Paaicsol a  
kis Ntmecseak hősiességének, szigoruan megbün-
teti a kisgyermekkel erőszakoskodó Pásztorokat,  
és maguk a rettenetes ,Pásztorok is, aan:kor  b-saz- 
telegni mennek a kis Nemecsek betegágyához,  
azzal búcsúznak: „Nekünk ezért nem jár csoko-
ládé. Indulj!"  

Abban az elembertelenedő  ,ke.Ipiibalista világban,  
ahol már az emberi tettvágyat lefojtják; ahol  

már nincs alkalom nagy dolgokat tenni, ahol  
már a feaza nem eszmény, ott egy igazán szép  
emberi közösség, nagyszerű  szép emberi tulaj-
donságokkal felrwházott győnyörü emberi ener-
giák vonulnak fel előttünk itt a gyerekek k^izött,  
ahol az árulás az árulónak is és az elárultnak  1s 
Fáj. Ez z. regény varázsának egyik forrása. Érin-
tetlen sd:psség, romantikus enyberi tulajd•omságak  
emberi eszmények. Ez a gyermekek els ő  meg-  
ismerkedése az élttel, és valahogy ez " az els ő  
mgisrnerkedésolyan varázzsal .bir, mint az els ő '  
szerelezim, Ez az első  megismerkedés, ez az emlé-
kekben mindig visszakísért ő  első  mzerelem gya-  
korul hatást a regény minden olvasójára.  

A varázs másik forrása az elmulás lágy elé-
glkuu hangulata, a  visszasírás és a fájdalom bor-
zongása, Az ifjúság, a romantikus szépségek múl-
nak itt el és ra regény elégikus hamgula`ában  
minden 'olvasó kicsit önmaga ifjúságát siratja eL  
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